
Bologna, 4 luglio 2002

Ieri sera si è tenuta la seconda riunione del GASP – Bologna, la neonata rete dei genitori delle scuole di Bologna e Provincia. Nel corso della riunione sono state prese le seguenti decisioni: 

· Verrà notificata l’esistenza della rete dei genitori, alle istituzioni, ai giornali, alle scuole etc.

· A settembre si terrà la prossima riunione dove verrà approvato lo statuto (bozza a cura di S.Albertazzi) ed eletti gli organi direttivi. Sino ad allora fungeranno da temporanei coordinatori : Sonia Albertazzi e Santi Spadaro per Bologna, Andrea Graffi, Maurizio Bruni, Claudio Broglia, Isolina Maccaferri per la Provincia. 

· Lo statuto riporterà gli scopi della rete (vedi comunicazione precedente), lo spirito (apartitico), chi ne farà parte (principalmente rappresentanti eletti  negli organi collegiali o rappresentanti di comitati e associazioni di genitori) e a chi si rivolge (tutti i genitori)    

· Sempre a settembre, i presidenti dei c.d.c./c.d.i. delle  scuole che hanno aderito all’iniziativa, si faranno carico di verificare in che misura, nelle proprie istituzioni scolastiche, i tagli contenuti nella finanziaria, hanno inciso sulla qualità e quantità del servizio. 

· Sulla base delle segnalazioni pervenute verrà predisposta una comunicazione (bozza a cura di A.Graffi) da distribuire a tutti i genitori nelle scuole. Il documento conterrà una parte comune di descrizione del quadro generale sulla scuola e una parte specifica per ciascuna realtà scolastica.

· Nei primi mesi dell’anno scolastico verranno organizzate assemblee pubbliche nelle scuole, in particolare in quei circoli/istituti che sino ad oggi sono stati poco presenti alle iniziative organizzate. 

· Nelle prossime settimane Bruni telefonerà ai presidenti con cui non siamo ancora riusciti a metterci in contatto.

· E’ essenziale costruire un indirizzario di posta elettronica molto ampio per garantire un ampia diffusione delle informazioni nelle scuole (in tute le iniziative organizzate verranno raccolti gli indirizzi e-mail di chi è disponibile ad essere contattato)  

· La registrazione su http://www.pongoepeggy.it/  verrà utilizzata come riferimento per determinare le scuole che aderiscono all’iniziativa.

Alla riunione, oltre al sottoscritto,  erano presenti  

Maurizio Bruni: Circolo di Bazzano

Isolina Maccaferri : Circolo Didattico Budrio

Santi Spadaro : 1° Circolo Bologna

Sonia Albertazzi : I.C. 11 Bologna

Andrea Armaroli : “Pongo & Peggy” Casalecchio

Claudio Broglia : I.C. Crevalcore

Milo Arcangelo : I.C. S.Agata 

Sonia Camprini : Circolo didattico S.Giovanni 

Dall’olio Daniele : Circolo Didattico di Medicina

Cantoni Michele : 5° circolo Bologna 

Cordiali Saluti 

Andrea Graffi 
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