
Bologna, 7 novembre 2002

Martedì 6 novembre  presso la sede del quartiere S.Donato si è tenuta la quarta riunione della rete GASP. 

· E’ stato approvato lo statuto predisposto A.Graffi e S.Albertazzi con le richieste di modifica emerse nella precedente riunione.

· E’ stato eletto all’unanimità l’ufficio di coordinamento nelle persone di :

Santi SPADARO – Pres. 1° Circolo BO

Angela IACOPETTA- Comit. genitori I.C. n° 3 BO

Paolo D’AMORE – Pres. 11° Circolo BO

Claudio CANTU’ - Consigliere I.C.n° 5 BO

Sonia ALBERTAZZI – Comit. Genitori I. C. n. 11 BO

Paolo BERNARDI – Pres. I.C.n. 8 BO

Sonia CAMPRINI – Pres. Circolo S.G. in Persiceto.

Claudio BROGLIA - Presidente I.C. Crevalcore

Andrea GRAFFI - Presidente I.C. Ceretolo 

Maurizio BRUNI – Pres. Circolo Bazzano

Isolina MACCAFERR I–Pres. Circolo Budrio

Daniele DALL’OLIO – Cons. Circolo Medicina

Ivana DE LUCA – Pres. I.C. Pianoro


Invitati temporaneamente:

Antonella BORGATTI – Pres. I. C. Argelato

Enzo BIONDI – Comit. genitori Sc. Medie S. Lazzaro

Dante Brunini – Pres. I.C. Grizzana 

· Viene richiesto ai presenti una valutazione sulla distribuzione della “Guida per difendersi dai tagli” . Dalla discussione emerge che la diffusione è stata sufficientemente capillare. In alcune realtà scolastiche il documento è stato distribuito dalla direzione scolastica; in altre scuole si è preferito il classico volantinaggio per spiegare meglio ai genitori spirito e contenuti dell’iniziativa. Altre scuole ancora lo distribuiranno nelle prossime settimane. L’opuscolo rimarrà disponibile, per chi lo vorrà scaricare, sul sito www.pongoepeggy.it
· Vengono illustrati gli interventi pubblici effettuati negli ultimi mesi a nome della rete GASP ; di particolare rilievo quello effettuato al convegno regionale Fare Scuola del 23-10 dove erano presenti i maggiori rappresentanti del mondo scolastico in regione. Graffi segnala che il coinvolgimento dei genitori in queste iniziative è sempre meno un episodio sporadico; la forma associativa aiuta chi organizza queste iniziative ad invitare una rappresentanza dei genitori, anche se l’evidenza sui mezzi di informazione è ancora piuttosto scarsa.

· Su proposta di Bruni e Graffi l’assemblea decide che :

· La rete GASP parteciperà all’audizione che l’assessore regionale Bastico terrà a Bologna sul nuovo pdl regionale in materia di istruzione (www.scuolaer.it) . Graffi preparerà una bozza di intervento che verrà fatta girare via e-mail per eventuali integrazioni

· Prima dell’audizione la rete GASP terrà una conferenza stampa per illustrare gli scopi della rete, le iniziative intraprese, le ripercussioni dei tagli della finanziaria nelle scuole, l’allarme per i tagli che verranno. 

· A questo fine è essenziale che le scuole, nel più breve tempo possibile, inviino al GASP (gasp.bologna@libero.it) l’elenco dei disservizi causati dai precedenti tagli (quali laboratori tagliati, quante risorse in meno per ATA e organico funzionale, edilizia scolastica, sezioni materna non concesse, tempi pieni/prolungati saltati, sostegno bambini certificati etc.) nonchè una stima degli opuscoli distribuiti. 

· A gennaio la rete GASP organizzerà una serie di iniziative a carattere informativo nelle scuole.

· Si raccomanda inoltre di :

· Registrarsi sulla sezione Genitori Attivi del sito (si ricorda che, da statuto, è l’unica forma riconosciuta di adesione alla rete- per un po’ di tempo continueremo a mandare a tutti le note, dopo di che tutte le notizie verranno mandate solo a chi si è registrato)

· Pubblicizzare il più possibile il sito www.pongoepeggy.it e l’e-mail gasp.bologna@libero.it in modo tale che questi diventino il punto di riferimento per i genitori di bologna e provincia (sono aggiornati ogni 15 giorni con le ultime novità da stampa, enti locali, governo, scuole etc..)

· Far pervenire all’e-mail del GASP  documenti che segnalino eventuali situazioni disagiate presenti nelle scuole (anche riferibili a problemi con gli enti locali) ma anche soluzioni particolarmente virtuose applicate nelle stesse. Ai documenti pervenuti verrà data massima visibilità sul sito.

· Utilizzare per gli stessi scopi la sezione Forum del sito, in modo tale da favorire degli scambi di esperienze tra i genitori nelle scuole. 

· Acquisire i dati richiesti nel modulo precedentemente inviato per posta (scaricabile anche dal sito nella sezione GASP-documenti) in attesa della pubblicazione sul sito di un form per la compilazione online 

Cordiali Saluti 

Andrea Graffi

Alla riunione, oltre al sottoscritto,  erano presenti  

Dall’Olio Daniele (Circolo Medicina)

Graziosi Giuseppe (Comit. genitori - 9° Istit. Comp.)

Borgatti Antonella (Istit. Comp. Argelato)
Menarini Claudia (Istit. Comp. Ozzano Emilia)

Marega Roberto (BO - 7° Istit. Comp.)

Iacopetta Angela (Comit. genitori 3° Istit. Comp.)

Spadaro Santi (BO - 1° Circolo)

D’Amore Paolo (BO - 11° Circolo)

Albertazzi Sonia (Comit. genitori - 11° Istit. Comp.)

De Luca Ivana, Roversi Roberta (Istit. Comp. Pianoro)

Benuzzi Andrea (BO - 14° Istit. Comp.)

Milo Arcangelo (Istit. Comp. S. Agata Bol.)

Bernardi Paolo (BO - 8° Istit. Comp.)

Tollardo Cristina, Panella Antonio, Chiloiro Emanuele, Cinque Vincenzo (BO - 10° Circolo)

Broglia Claudio (Istit. Comp. Crevalcore)

Bruni Maurizio (Circolo Bazzano)

Cantù Claudio BO - ( BO - 5° Istit. Comp.)

Biondi Enzo (Comit. genitori S. Medie S. Lazzaro)
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