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La rete dei genitori delle scuole di Bologna e Provincia






Bologna, 14 ottobre 2003

Martedì 7 ottobre  presso la scuola elementare Garibaldi, via Beroaldo 34. (quartiere S. Donato) si è tenuta la riunione della rete GASP. 

· Si è espressa una valutazione positiva sia sulla manifestazione del 26 settembre (in particolare per la presenza di famiglie, bambini ed insegnanti) promossa dal tavolo bolognese per la difesa della scuola pubblica recentemente costituito, sia sulla raccolta delle firme in difesa del tempo pieno, che continua, dove l’apporto dei genitori della rete GASP è stato rilevante.

· A seguito di ampia discussione si è convenuto che il GASP deve lavorare per costruire una forte mobilitazione unitaria nazionale in difesa della scuola pubblica; per una scuola pubblica di qualità, per un tempo scuola che risponda alle esigenze delle famiglie, per una scuola che progetti ed intervenga a sostegno di tutti. GASP si impegnerà a promuovere una manifestazione nazionale unitaria sulla scuola e a parteciparvi con il massimo numero possibile di genitori.

· Relativamente allo schema di decreto legislativo approvato dal Consiglio dei Ministri il 12 settembre 2003, si sono espresse forti preoccupazioni e contrarietà. In particolare sulla riduzione del tempo scuola con conseguente eliminazione delle esperienze consolidate di tempo pieno e prolungato e sulla istituzione della figura di insegnante-prevalente (chiamato “tutor”), che cancellerebbe nel ciclo elementare, tutta l’esperienza del lavoro collegiale e di equipe sulle classi di modulo e di tempo pieno. Inoltre si è evidenziato il messaggio pericoloso che attraversa l’applicazione della  legge delega di riforma e cioè: questa è la riforma che da il giusto ruolo alle famiglie quali responsabili della formazione-educazione dei propri figli. Niente è più falso. Per questo si è valutato che solo attraverso una capillare e continua informazione (assemblee generali, incontri di classe, iniziative cittadine) si può rendere consapevoli i genitori del pericolo di smantellamento della scuola pubblica per tutti.

· Si è informato i presenti riguardo la costituzione di un’associazione nazionale genitori (GASP è socio fondatore), denominata Genitori e Scuola che si rivolgerà in via prioritaria ai Comitati Genitori presenti nelle scuole. Sul nostro sito sono presenti statuto , proposte inerenti gli organi collegiali e link al forum . Nei prossimi mesi verrà distribuito ulteriore materiale informativo. 

· Su proposta di Bruni e Graffi l’assemblea decide che :

· Si costituisce un gruppo di lavoro per elaborare un “manifesto del buon senso” contenente una decina di  proposte chiare e comprensibili, da sottoporre a tutto il mondo della scuola, non solo in difesa dell’esistente (che è tanto) ma per migliorare e qualificare la scuola pubblica. Il gruppo è formato da Sonia CAMPRINI camprini.sonia@inwind.it (S. Giovanni in Persiceto), Angela IACOPETTA iacopetta@iperbole.bologna.it (zona Lame) e Ivana DE LUCA diegotura@iol.it  (Pianoro), lavorerà in piena autonomia partendo dall’elenco proposto da Graffi alla scorsa riunione e sottoporrà una proposta al direttivo entro fine mese.

· Relativamente alla prossime elezioni degli organi collegiali della scuola, previste per il 30 novembre e 1 dicembre in molti istituti e circoli, si predisponga un “motto unitario” con relativo programma di contenuti condivisi da sottoporre e inviare a tutti i genitori della nostra RETE al fine di presentarci a tutte le famiglie bolognesi con un’unica VOCE.

· La rete GASP è a disposizione per organizzare una serie di iniziative a carattere informativo nelle scuole.

· Si proporrà al direttore CSA- Marcheselli un “duello verbale” sul tema dell’abolizione o meno del tempo pieno a seguito del recente decreto attuativo 

· Si raccomanda inoltre di :

· Registrarsi sulla sezione Genitori Attivi del sito (si ricorda che, da statuto, è l’unica forma riconosciuta di adesione alla rete- per un po’ di tempo continueremo a mandare a tutti le note, dopo di che tutte le notizie verranno mandate solo a chi si è registrato)

· Pubblicizzare il più possibile il sito www.pongoepeggy.it e l’e-mail gasp.bologna@libero.it in modo tale che questi diventino il punto di riferimento per i genitori di Bologna e provincia (sono aggiornati ogni 15 giorni con le ultime novità da stampa, enti locali, governo, scuole etc..)

· Far pervenire all’e-mail del GASP documenti che segnalino eventuali situazioni disagiate presenti nelle scuole (anche riferibili a problemi con gli enti locali) ma anche soluzioni particolarmente virtuose applicate nelle stesse. Ai documenti pervenuti verrà data massima visibilità sul sito.

· Utilizzare per gli stessi scopi la sezione Forum del sito, in modo tale da favorire degli scambi di esperienze tra i genitori nelle scuole di tutta italia. 

Cordiali Saluti 

Andrea Graffi – Maurizio Bruni

Alla riunione, oltre ai sottoscritti, erano presenti:  

- Dall’Olio Daniele (Circolo Medicina)
- Guerzoni Lorenza e Branzaglia Carlo (Istit. Comp. Calderara di Reno)
- Iacopetta Angela (BO 3° Istit. Comp.)
- D’Amore Paolo (BO 11° Circolo) 
- Armaroli Andrea (Comitato Pongo e Peggy Casalecchio di Reno)
- Spadaro Santi (BO 1° Circolo)
- Camprini Sonia (Circolo S. Giovanni in Persiceto)

- Broglia Claudio (Istit. Comp. Crevalcore)
- Latticini …....... (BO Scuole XXI Aprile)
- Vigo Daniele (BO 13° Circolo)
- Graziosi Giuseppe (BO 9° Istit. Comp.)
- Benuzzi Andrea (BO 14° Istit. Comp.)
- De Luca Ivana (Istit. Comp.  Pianoro)
- Corazza Paolo (Comit. genitori Pianoro) 
- Albertazzi Sonia e Sardella Vittoria (BO - 11° Istit. Comp.)
- Maccaferri Isolina (Circolo Budrio)
- Pinelli Davide (Circolo Bazzano)
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