Casalecchio di Reno,  26 marzo 2002



Alla cortese att.ne


Dott. Emanuele Barbieri


Direttore Generale Ufficio Scolastico


Regionale Emilia-Romagna


P.zza XX settembre 1


40121 Bologna

Egregio Dottore,

mi chiamo Andrea Graffi, sono uno dei coordinatori del “Comitato Pongo e Peggy: difendiamo i cuccioli della scuola pubblica”. 

Preoccupati dagli ultimi atti del governo in materia di riforma della scuola, nelle ultime settimane ci siamo fatti promotori di diverse iniziative di informazione e mobilitazione rivolte a genitori e insegnanti.

Una di queste iniziative l’ha coinvolta direttamente, mediante l’invio al suo ufficio di una lettera dove si segnalava l’allarme dei cittadini per i tagli alle dotazioni organiche, in attuazione della legge finanziaria. 

Siamo genitori e insegnanti di Casalecchio di Reno, un Comune caratterizzato da un forte sviluppo demografico; penso sia quindi comprensibile la nostra preoccupazione per decisioni che potrebbero lasciare  decine di bambini fuori dalla scuola della infanzia e, più in generale, rischiano di privare le scuole di quelle risorse indispensabili per operare una vera autonomia didattica e organizzativa.

Le chiediamo cortesemente la disponibilità a incontrare una nostra delegazione ristretta. 

In un momento dove le voci e indiscrezioni sull’entità dei tagli si rincorrono senza fine, vorremmo ricevere da Lei un quadro realistico dei criteri che guideranno le scelte per quel che riguarda il nostro territorio.

Contestualmente vorremmo riportarLe le posizioni delle centinaia di genitori e insegnanti che in queste settimane si sono affiancati alle nostre iniziative. E’ un punto di vista prezioso per chi, come lei, deve operare scelte molto importanti per quel che riguarda l’amministrazione scolastica in ambito regionale.

Siamo disponibili a incontrarLa quando lo riterrà più opportuno.

Cordiali saluti 


Andrea Graffi 
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