






Casalecchio di Reno 28 novembre 2002







Al Sindaco del Comune di Casalecchio di Reno







All'Assessore alle Politiche Scolastiche del 









Comune di Casalecchio di Reno

Al Direttore Didattico del 1° Circolo

 Casalecchio di Reno







Agli Insegnanti del Circolo







Ai genitori eletti nel Consiglio di Circolo







Alla dr.ssa Beatrice Draghetti








Assessorato alle politiche scolastiche,

formative e dell'orientamento; edilizia scolastica della provincia di Bologna







Alla dr.ssa Mariangela Bastico








Assessorato alla scuola, 

formazione professionale, università,

lavoro, pari opportunità della

Regione Emilia Romagna







Alla dr.ssa Lucrezia Stellacci








Direttore Generale dell’Ufficio 

Scolastico Regionale per

l’Emilia Romagna

Oggetto: Dimensionamento-riorganizzazione delle Istituzioni scolastiche di base Comune di Casalecchio di Reno

Preso atto della volontà del Comune di Casalecchio di Reno di procedere nella riorganizzazione delle Istituzioni scolastiche, costituendo due nuovi Istituti Comprensivi, e facendo seguito alla lettera della Direzione Didattica del 1° Circolo di pari oggetto auspico che il proseguimento delle attività tenga in dovuto conto il parere dei genitori che sono, assieme ai bambini, la componente che più subirà, nel bene o nel male, gli effetti di questa riorganizzazione.

Chiedo pertanto che la prosecuzione dei lavori, nel caso in cui la Giunta regionale approvi la riorganizzazione in oggetto, veda coinvolta significativamente la componente dei genitori tramite commissioni di lavoro specifiche, penso ad esempio alla definizione dei nuovi stradari di competenza, e ad assemblee pubbliche con la cittadinanza coinvolta atte a diffondere un’informazione corretta e capillare sia dell’attività in oggetto che degli effetti che essa avrà sui nostri bambini, su di noi genitori e sul nostro tessuto sociale.

Vi chiedo inoltre di valutare, dato che le iscrizioni di gennaio sono molto vicine e potrebbero mancare i tempi tecnici per le variazione di stradario e le consultazioni che auspico, se sia possibile, sempre in caso d’approvazione da parte della giunta regionale, di posporre di un anno l’attuazione di tale riorganizzazione dando così a tutte le componenti in gioco il tempo di ragionare e confrontarsi per arrivare serenamente alla miglior soluzione possibile.

Rigraziando per la cortese attenzione prestatami, con l’occasione vogliate gradire i miei più distinti e cordiali saluti,






Il presidente del Consiglio di Circolo

1° circolo didattico Casalecchio di Reno



Marco Bassi

