Comune di Casalecchio di Reno 

Patto per la Scuola – Commissione 3° area Strutture scolastiche e servizi

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 27-02-2003

Alle ore 17 presso l’ufficio Scuola è  convocata la 2° riunione della Commissione per la  quale sono stati invitati:

I Dirigenti scolastici delle scuole del territorio

I Presidenti dei Consigli d’Istituto

Sono presenti:

Scuola Media Marconi –Galilei



Fantoni




Preside

Massari Breveglieri 


Insegnanti Galilei

Chiarini



Insegnante Marconi

Istituto Comprensivo di Ceretolo


Mancini



Insegnante media di Ceretolo 

Graffi




Presidente del Consiglio di Istituto

1° Circolo Didattico

Bassi




Presidente del Consiglio di Circolo

Lavelli




Insegnante Carducci

2° Circolo didattico

Amministrazione comunale:

Mimmi




Dirigente Servizi Scolastici

Ferroni




Servizi Scolastici- referente amministrativa della Commissione



Definizione dei bacini di utenza 

Su proposta dell’Amministrazione Comunale (A.C.)viene convenuto che i lavori della commissione saranno finalizzati alla definizione dei bacini di utenza di Istituto.

All’interno di questi sarà l’ Istituto comprensivo stesso a dotarsi di propri criteri da utilizzare per la ripartizione dell’utenza nel caso non fosse possibile soddisfare tutte le domande per le singole scuole che i genitori liberamente sceglieranno.

Si conviene che sarebbe opportuno disporre, per definire i bacini di utenza al fine delle nuove iscrizioni 2004/2005, di dati che evidenzino, rispetto ai bacini attuali e per ogni strada, dove si indirizzano le effettive domande degli utenti.

Viene fatto notare che questo lavoro era più produttivo se svolto prima di definire l’assetto generale dei futuri Istituti comprensivi Centro, Croce e Ceretolo, a evitare gli sbilanciamenti in particolare dei futuri I.C. Centro e Croce (Lavelli).

Per elaborare i dati le Istituzioni scolastiche  li trasmetteranno all’ufficio scuola utilizzando tabelle Excel formattate in modo da renderli successivamente aggregabili. 

L’ufficio scuola darà le indicazioni in merito alle segreterie delle scuole e si occuperà di rendere i dati successivamente disponibili.

Iscrizioni 2003/2004

L’ A.C. chiede alle Direzioni i numeri definitivi delle iscrizioni, che dovevano essere verificati in merito alle doppie iscrizioni.

Si discute delle iscrizioni dei non residenti: per le Galilei si tratta del corrispondente di almeno una intera classe, quasi interamente del tempo prolungato.

Per i genitori almeno dalla scuola media in poi l’offerta formativa della scuola diventa determinante per la scelta della stessa, c’è quindi la necessità anche di questo punto di vista di essere in rete per gestire in modo integrato le risorse (Fantoni)

Nota: su questo tema è già avviata  la commissione tecnica informatica

Viene anche richiesto se sia possibile definire la capienza delle singole scuole, al netto degli spazi considerati indispensabili per attività comuni (di laboratorio, aule insegnanti ecc)  per evitare di riempire troppo le scuole a scapito della qualità degli spazi che sono necessari per una offerta formativa qualificata.(Graffi, Bassi)

Nuove sezioni materna

Sezione Vignoni: l’ AC ha già provveduto a trasmettere alla Direzione del 1° Circolo gli incartamenti necessari per gli adempimenti successivi di competenza di questa (richiesta dei personale al Centro Servizi)

I rappresentanti dei genitori chiedono se l’ AC è intenzionata a istituire una ulteriore sezione alla Meridiana, che potrebbe assorbire anche la lista di attesa della scuola Esperanto. La Dirigente Mimmi si impegna a verificarne la possibilità, anche relativamente allo stato di avanzamento dei lavori.

Gite scolastiche

L’ufficio scuola ha predisposto un modulo da compilare direttamente sullo scuolabus a cura delle Insegnanti in occasione delle gite, con l’indicazione del numero effettivo di partecipanti che dovranno corrispondere la tariffa prevista. Le quote saranno raccolte a cura della scuola che le verserà al Comune a scadenze da concordare .

Centri estivi

La Dirigente Mimmi comunica che per i Centri estivi saranno richiesti i locali delle scuole Don Milani/Ciari, non interessate da lavori di ristrutturazione durante l’estate.

Si concorda che il periodo di sospensione dei Centri corrisponderà alla 2° e 3° settimana di agosto

Si discute della richiesta di estendere il periodo del servizio:

· per la prima settimana di giugno è assolutamente impossibile per via degli esami di 5°, e comunque c’è l’opportunità della settimana al mare gestita dalle Polisportive nell’ambito dell’accordo con il Comune

· per la seconda settimana di settembre il problema consiste nella necessità  di predisporre le classi/sezioni e in quella di programmazione per l’inizio del nuovo anno scolastico da parte del corpo insegnante

La proposta di spostare il centro ad altra scuola (es. Esperanto) nella 2° settimana di settembre per dare respiro alle don Milani/Ciari  (Lavelli) incorre sempre nel problema precedente.

Si esaminano rapidamente altre possibilità, senza trovarne una pienamente soddisfacente:

- le attività presso i centri sociali, che tuttavia sembrano più proponibili come attività ricorrente durante lo svolgimento di tutto il centro estivo che come attività esclusiva per una intera settimana (Bassi) L’Amministrazione chiederà alle Polisportive di poter inserire questa opportunità all’interno della programmazione dei Centri, previa verifica della disponibilità dei Centri sociali e della fattibilità organizzativa

- Centro giovanile: gli spazi interni potrebbero essere adeguati, con l’eccezione dei bagni. Manca inoltre una recinzione esterna, indispensabile data anche la vicinanza del fiume.

Viene proposta una recinzione provvisoria (Graffi)

La riunione si scioglie a questo punto.

Il presente verbale verrà trasmesso a tutti i convocati tramite le segreterie delle Istituzioni scolastiche e all’Assessore alla Scuola










Mara Ferroni

Visto: Dott.ssa Maria Adele Mimmi

