Comune di Casalecchio di Reno 

Patto per la Scuola – Commissione 3° area Strutture scolastiche e servizi

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 08-05-2003

Oggetto della seduta:
Piano del trasporto scolastico per l’anno 2003/2004.

Alle ore 17 sono presenti :

Insegnanti in rappresentanza del 1° e 2° Circolo Didattico, dell’Istututo Comprensivo di Ceretolo e del Polo Marconi-Galilei

Presidenti del Consiglio di Istituto del 1° Circolo e dell’Istituto Comprensivo:

Marco Bassi e Andrea Graffi

Per l’Ufficio Scuola:

Dirigente Maria Adele Mimmi

Referente amministrativa della Commissione Mara Ferroni

Sig. Alberto Cobianchi

Per gli autisti scuolabus:

Sig. Roberto Rizzi

La riunione era destinata principalmente al piano del trasporto scolastico ordinario tuttavia, essendo presenti anche molte  Insegnanti referenti  per le gite scolastiche, si decide di discutere anche di questo argomento.

Piano trasporto ordinario
L’Ufficio Scuola ha richiesto i dati dei richiedenti il trasporto alle Direzioni Scolastiche e a quantificare la domanda complessiva, fra vecchi  e nuovi iscritti, per il nuovo anno scolastico: non sono ancora pervenuti i dati dell’Istituto Comprensivo per la scuola media e del 2° Circolo, tuttavia non appaiono variazioni significative rispetto all’anno in corso rispetto alla quantità dell’utenza.

Rispetto invece ai percorsi degli scuolabus, sono da verificare la domande per la scuola media di Ceretolo da parte di utenti residenti nella zona appena edificata intorno a via della Costituzione, fra Ceretolo e Riale. Rizzi fa comunque presente che non appare possibile allungare la corsa dello scuolabus fino a questa zona in quanto il mezzo che arriva attualmente alla media di Ceretolo intorno alle 7.40 -7.42 deve subito ripartire per iniziare in tempo il  giro delle scuole elementari.

L’ufficio Scuola e gli autisti esamineranno il problema appena i dati saranno comunicati.

Uscite e gite scolastiche

L’Ufficio Scuola sottopone all’attenzione dei presenti un preventivo dell’ ATC per le gite scolastiche,  con prezzi che oscillano fra  e

I presenti concordano che è improponibile l’utilizzo del servizio a tali condizioni, Graffi prospetta l’ipotesi che il costo possa essere sostenuto in parte dagli utenti in parte dall’Amministrazione Comunale.

Rizzi fa presente che il numero  degli autisti è ormai insufficiente a garantire trasporto ordinario, uscite e gite, e che sarebbe opportuna la sostituzione del più vecchio dei tre mezzi a disposizione.

Per quanto riguarda la possibilità di richiedere corse aggiuntive all’ATC per le uscite delle classi, posto che il servizi non prevede una autobus riservato ma una semplice corsa aggiuntiva di linea, le Insegnanti fanno presente che tale opportunità è già da loro utilizzata per i casi di non disponibilità dello scuolabus comunale, e che comunque risulta scomoda specialmente per i plessi più periferici e meno serviti dal trasporto pubblico.

Viene esaminata la possibilità, proposta dall’Ufficio Scuola, di recuperare per le uscite e le gite parte del tempo attualmente impegnato dagli autisti nel trasporto pasti; l’ipotesi possibile, che l’ufficio Scuola si impegna a verificare, è di affidare la preparazione e la consegna dei pasti del plesso Meridiana e, possibilmente, anche del plesso Carducci alla ditta appaltatrice del servizio di refezione, lasciando agli autisti comunali solo l’onere della consegna dei pasti alla scuola Garibaldi.

Viene di nuovo posto il problema, da parte delle scuole, dei  progetti comunali, che a volte si sono inseriti e sovrapposti a gite  di Istituto già programmate con conseguente annullamento delle stesse.

L’ufficio Scuola si impegna, stante la precedenza riservata al trasporto per  attività derivanti da progetti comunali, alla programmazione delle stesse col maggior anticipo possibile (le Insegnanti propongono all’inizio dell’anno scolastico) per quelle dipendenti dal proprio servizio, e di un coordinamento di quelle dipendenti da altri servizi dell’Amministrazione, fermo restando che per alcune di esse (es. Giochi delle Gioventù) non è possibile stabilire le date con largo anticipo.

Oltre a queste misure viene deciso di comune accordo che la quantità di giornate di giornate destinate alle gite e uscite di ciascuno dei nuovi Istituti Comprensivi attivi da settembre 2003 sarà ripartita tenendo conto dei seguenti criteri:

- numero di classi per ogni Istituto

- numero di classi con alunni disabili

- perifericità dei plessi

L’ultimo punto trattato riguarda la tariffa individuale applicata dal Comune per le gite scolastiche, accordandosi sui seguenti punti:

- la tariffa è pari a € 1,85 tuttavia nel caso si fruisca della sola andata o ritorno, le scuole continueranno fino al termine del corrente anno scolastico 2002/2003 a richiedere e 0,90 come fatto fino ad ora.

- l’Amministrazione Comunale valuterà l’opportunità di applicare una tariffa non individuale ma forfetaria a classe per gita, in modo da semplificare la riscossione delle quote 

La Commissione si scioglie alle ore 19.30

Il presente verbale verrà trasmesso alle Istituzioni scolastiche e all’Assessore alla Scuola.










Mara Ferroni

Visto: Maria Adele Mimmi

Alle ore 17 presso l’ufficio Scuola è  convocata la 3° riunione della Commissione per la  quale sono stati invitati:

I Dirigenti scolastici delle scuole del territorio

I Presidenti dei Consigli d’Istituto

Sono presenti:

Insegnanti in rappresentanza dei tre Circoli e dell’Istituto Comprensivo

Bassi Marco: Presidente del Consiglio del 1°Circolo 

Graffi Andrea: Presidente dell’Istituto Comprensivo di Ceretolo e dell’Istituto Comprensivo

Amministrazione comunale:
Mimmi




Dirigente Servizi Scolastici

Ferroni




Servizi Scolastici- referente amministrativa della Commissione Cobianchi



Amministrativo Servizi Scolastici

Rizzi




Autista

