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Alle persone in indirizzo

Oggetto: Tagli al numero dei docenti nella scuola pubblica previsti dalla legge   


finanziaria.


Sono molto preoccupato per le conseguenze dei tagli al numero di cattedre nella scuola pubblica, conseguenza delle previsioni della legge finanziaria e di un decreto che risulta, da fonte sindacale, in corso di predisposizione a livello ministeriale.


L’applicazione rigida di criteri numerici nella composizione delle classi sta portando infatti, secondo quanto risulta anche da notizie di stampa, a tagli rilevanti, in tutta l’Emilia Romagna come in altre regioni, di posti di docenti nelle scuole superiori, medie ed elementari ed al “congelamento” di quelli nelle materne.


Ho chiesto alla Comunità Montana Alta e Media Valle del Reno di assumere, nel suo prossimo Consiglio del 25 febbraio, una iniziativa in proposito verso tutti gli organi interessati. Inoltre mi associo alla richiesta avanzata da altri Sindaci che hanno giustamente interessato la Conferenza metropolitana.


Le dinamiche della popolazione che interessano numerosi Comuni della provincia, con un incremento di coppie giovani e quindi della necessità di servizi scolastici e, in particolare per quanto riguarda la montagna, la struttura del territorio che richiede anche una certa diffusione dei poli scolastici, rendono questi provvedimenti nazionali particolarmente negativi per l’Area Metropolitana bolognese.


La difesa e la promozione di un efficiente servizio di scuola pubblica, dalla materna alle superiori, rappresenta un obiettivo fondamentale per la qualità sociale delle nostre comunità. Credo quindi che le amministrazioni comunali abbiano non solo il diritto ma anche il dovere di porre con grande forza questo problema.

                                                                                   Il Sindaco

                                                                            Andrea De Maria
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