Il Cesp - Centro Studi per la Scuola pubblica insieme ai cobas e a numerosi lavoratori della scuola e genitori organizza l'iniziativa di studio e di difesa del Tempo pieno di cui trovate il programma qui sotto. Vi chiediamo di far girare l'informazione e, se ritenete, di contribuire alla riuscita dell'iniziativa producendo un intervento secondo le modalità segnalate in calce alla mail.
Crescere nel tempo pieno
Far crescere il tempo pieno
Giornata di studi e mobilitazione
a difesa di un modello di scuola e di società
Bologna, Sabato 22 marzo 2003
Scuola elementare Fortuzzi (Giardini Margherita)
Dal 1990 il modello di scuola a Tempo Pieno è divenuto residuale. Dopo aver costituito uno dei volani della trasformazione didattica e organizzativa della scuola elementare italiana tra gli anni '60 e '70, ne è stata bloccata dall’alto l'espansione e la generalizzazione ulteriore delle esperienze in atto. Negli ultimi anni più volte i progetti di legge hanno proseguito sulla strada della liquidazione. Oggi l'attacco più distruttivo viene portato avanti attraverso i tagli degli organici e la riduzione generalizzata del tempo scuola collegata alla mercificazione delle attività in orari aggiuntivi. 

Questa giornata di studi nasce al fine impostare una riflessione comune sulle specificità didattiche e relazionali di questo modello di scuola e per dare nuovo impulso alle iniziative da mettere in campo per opporsi ai vecchi e nuovi attacchi.

ore 9-13

Le didattiche, le relazioni, i tempi del tempo pieno

Ore 14,30-18

A difesa di un modello di scuola e di società.

Interverranno: 
Piero Sacchetto (pedagogista, Ferrara), Una scuola ben fatta per una testa ben fatta. Didattica e relazione nella scuola a tempo pieno. 

Enzo Mazzi (ex insegnante, comunità dell’Isolotto – Firenze), La storia dell’esperienza del tempo pieno come volano di innovazioni della scuola italiana e come strumento di limitazione delle disuguaglianze sociali.
Rosanna Facchini (ispettrice tecnica della Direzione Emilia Romagna del M.I.U.R), Tempo Pieno: pieno di che? Il tempo pieno a Bologna dagli anni ’60 ad oggi.
Piero Castello (insegnante, Roma), Dall'affermazione agli attacchi degli ultimi anni. Storia dell’idea di comunità scolastica e delle opportunità educative ad essa legate.

Iscrizione:
Aperta a tutti (lavoratori e dirigenti della scuola, genitori, cittadini…), gratuita ma necessaria per preparare i materiali in carpetta. Si prega di inviare e-mail a cespbo@iperbole.bologna.it o cobasbo@tin.it oppure fax o telefonare al 051.241336. E' stata richiesto il riconoscimento al MIUR come convegno d'aggiornamento.

Pranzo:
Gli organizzatori allestiranno un buffet (costo 5 euro); chi vuole avvalersene deve segnalarlo entro il giorno 15 marzo. 

Come arrivare alla sede del convegno:
Scuola Fortuzzi: Dalla stazione: autobus n. 32. In macchina: i giardini sono lungo i viali di circonvallazione della città. Presso l'entrata da via Sabbioni - via Castiglione vi sono posti-parcheggio a pagamento.

Organizzano: 

CESP Centro Studi per la Scuola Pubblica, Bologna. e-mail cespbo@iperbole.bologna.it 

http://www.comune.bologna.it/iperbole/cespbo 

Cobas della Scuola - Bologna, Via San Carlo, 24 tel-fax 051.241336, e-mail cobasbo@tin.it
Invito a produrre testi e interventi
per il convegno sul Tempo Pieno
La riuscita del convegno dipende dalla partecipazione di tutti i soggetti che giorno per giorno rendono vitale l’esperienza del Tempo pieno. 
Per allargare al massimo la possibilità di comunicare le proprie esperienze e riflessioni abbiamo scelto di pubblicare le comunicazioni di tutti coloro che le faranno giungere entro sabato 15 marzo. L’opuscolo che ne dovrebbe scaturire verrà distribuito a tutti i presenti il giorno del Convegno.
Essere GENITORI, EX STUDENTI, COLLABORATORI SCOLASTICI, DIRETTORI DIDATTICI, INSEGNANTI, RICERCATORI IN UN TP costituisce certamente una esperienza significativa e peculiare che è prezioso socializzare. Allo stesso modo il tentativo di liquidazione di questo modello di scuola va contrastato attraverso un confronto allargato e proposte di lotta condivise che in questa sede possono trovare il giusto ascolto.
INVITIAMO QUINDI TUTTI COLORO CHE VOGLIONO INTERVENIRE A FAR AVERE ALL’ORGANIZZAZIONE UNA TRACCIA DELLE COMUNICAZIONI PROPOSTE ENTRO IL GIORNO 15 MARZO PER PERMETTERE DI DARE, IN SEDE DI CONVEGNO, LA GIUSTA PUBBLICITÀ AI TESTI.
I testi dovrebbero avere una lunghezza tra le 2000 e le 4500 battute. Possono essere inviati via e-mail a cespbo@iperbole.bologna.it 
oppure via fax allo 051.241336 
oppure a mezzo posta al CESP, via San Carlo, 42 – Bologna.
Info: http://www.comune.bologna.it/iperbole/cespbo

